

## EXPUNERE DE MOTIVE

Bugetul învățământului fiind tot mai neîndestulător, Legea învățământului nr. 84/1995, modificată și completată, instituie în învățământul superior, pe lângă învățământul gratuit pentru cifra de școlarizare aprobată anual de Guvern, și învățământul cu taxă, conform legii. Ani de zile studenții de la învățământul de stat cu taxă nu au avut nici un fel de facilități (burse, cazare în cămine, reducere la transport etc.). După demersuri îndelungate, Consiliul Național al Rectorilor, pentru a introduce echitatea și calitatea, prin competiție, între studenții fără taxă și cu taxă, a reușit să impună Ministerului Educației Naționale elaborarea unei Ordonanțe de urgență, nr. 133/14 sept.2000 prin care finanțarea locurilor de la bugetul de stat se face după fiecare an de studiu, în ordinea descrescătoare a mediilor din anul universitar anterior. Legea 441/18 iulie 2001, modifică, din păcate, art.5 din această Ordonanță și menține statutul de student cu taxă, indiferent de rezultatele la învățătură, pe întreaga durată de școlarizare. În condițiile în care la Universitățile de stat aproape jumătate dintre studenți sunt cu taxă, prevederea din lege elimină **ab initio** concurența, scade motivația și calitatea învățământului. O monitorizare simplă, confirmată de sondaje ale unor universități, arată în mod evident că pe locurile fără taxă intră candidați din familiile de condiție materială bună, dopați de meditații, proveniți din licee de elită, în defavoarea absolvenților din mediul rural. În condițiile în care statutul de student cu taxă se păstrează pe întreaga perioadă de școlarizare, studenții proveniți din medii defavorizate, chiar dacă pe parcurs obțin rezultate mai bune decât cei fără taxă nu mai au posibilitatea să fie bugetați de stat. În afară de aceste argumente, pe baza autonomiei universitare, accesul pe locurile fără taxă la unele facultăți se face în ordinea mediilor de la bacalaureat, fără examen de admitere, deci fără concurs și este normal ca măcar după primul an de studiu locurile bugetate să fie distribuite în fiecare an după mediile de la facultate, nu de la bacalaureat. Multe universități au avut în vedere unele modificări, făcând publică intenția ca la admiterea din acest an să ia măsuri reparatorii prin introducerea de clauze contractuale sau să recurgă la expediente, care oricum ar încălca legea.

Inițiativa noastră legislativă dorește să evite acest lucru. Ea are sprijinul majorității universităților prin Consiliul Național al Rectorilor. Modificarea articolului 5 din Legea 441/2001 în formularea propusă de noi ar rezolva

problema învățământului de stat fără taxă și cu taxă, ar introduce echitate și concurență în interesul creșterii calității învățământului superior.

Prezenta modificare a legii va intra în vigoare începând cu anul I de studii în anul universitar 2003/2004.

**Inițiatori:**

Senator Păun Ion Otiman



Senator Teodor Maghiar

Deputat Paul Magheru

Deputat Mihai Baci

Deputat Mircea Ifrim

Deputat Marian Costel Ionescu

